



话题榜

可以不爱，请别伤害

■本报评论员 陈曦

人有尊严，动物同样有尊严；保护人权，同样也得保护动物的权利。你可以不爱它们，但请别伤害；为了一己之乐而施暴，实在太“low”了。

近期，动物园里发生的事儿可真不少。安徽合肥一动物园内，一大妈多次对长臂猿吐口水，还教孙子和她一起吐，如此不尊重动物的行为，不仅让园区工作人员深感无奈，也让路人直呼“过分，教坏下一代”。而福州动物园一个多月来，竟发生两起暴力袭击事件，直接导致了“袋鼠一死一伤”的悲剧，而肇事者不是什么豺狼虎豹，就是“好奇心”极强的游客。

现在国内许多动物园，在展示区内往往不设玻璃墙，而是用木栅栏、铁栅栏等将游客与动物分离，一方面出于成本的考虑，另一方面有助于游客与动物进行无障碍的眼神交流。当然，为了防止意外伤害的发生，工作人员都会在园区内放置醒目的提示牌，呼吁游客文明观赏；也会定期巡逻，一旦发现人或动物的“异常”举动，可以及时处理，确保双方安全。

一般而言，园区内被圈养起来的动物，都不会主动惹事，听话得很；但是前来看动物的人，素质可就千差万别了。有的游客觉得花钱来看动物，

动物就得“感恩戴德”，使出全身解数表演一番；若是动物只顾自娱自乐，甚至睡起了大觉，这些游客便觉得“索然无味”，于是采取种种暴力手段找乐子、寻开心，看到动物因恐惧而自卫、逃窜的样子，便滋生出一种所谓的优越感和满足感。袋鼠因具备超强的跳跃能力，成了福州动物园里的明星；可也正是因为它魅力出众，给自己惹来了“无妄之灾”。一些成年人看到袋鼠在睡觉就捡石块实施精准打击，而当工作人员清走展示区的石块后，他们去别的地方找回来再扔，人性之恶由此可窥一斑。

游客伤害动物的行为，其实每天都在不同的动物园内上演；即便没有造成动物的死伤，也让它们如“惊弓之鸟”，压根谈不上与人的和谐共处。除了袋鼠常遭到“投石”的攻击外，鸵鸟也是受害群体；而向河马嘴里丢矿泉水瓶，强行拔孔雀羽毛，给灵长类动物乱投食等，也是一些游客乐此不疲的游乐项目，他们在“花样折腾”动物的路上，永远都保持着高度的热情和十足的创新

力。对此，园方也很头疼，平日里人手本就紧张，而每逢节假日，人流量又大，一不留神看不住，动物便遭了殃，就是想揪出肇事者，有时也找不到。

据悉，在经历了袋鼠伤亡事件后，福州动物园已向上级部门申请在全国安装高清监控，寄希望于监控设施的完备，能有效制止伤害动物行为的发生。相信越来越多的动物园，在听闻、见识了某些游客的恶劣举动后，也肯定会出台种种措施防止少数人“行凶”，除了装摄像头，还可能配备防护网、玻璃墙，在人与动物之间设置“隔阂”。而园方的安保和维护成本提高了，所有游客都不得不为之埋单，票价的水涨船高只是其一，无法近距离与动物进行友好交流才是最遗憾的。

人有尊严，动物同样有尊严；保护人权，同样也得保护动物的权利。你可以不爱它们，但请别伤害；为了一己之乐而施暴，实在太“low”了。对于游客而言，做到文明出行、文明游园，真的很难么？“袋鼠伤亡门”事件给人们敲响了警钟，愿这样的悲剧不再上演。

他议

遭洒水车喷水遮目酿事故，谁负责？

日前，在西安大兴路的封闭式快速车道上，一辆正常行驶在1号车道的机动车，突然被隔离栏另一侧迎面驶来的洒水车迎面喷水幕遮挡了视线。3秒钟后该车于前方车辆发生追尾……交警认定，该车应付事故全责，但车主不服。这起事故的定性，你们怎么看？

@微微爱吃肉：洒水车有责任，说严重点可以说危害公共安全了。不能说因为车主没有减速就把责任全推给车主，而且洒水车有多重喷水模式，在不同的路段应该采取不同的模式，我个人也因为这个投诉过洒水车。

@公务在身心系百姓：如果对面洒过来的不是水而是别的东西呢，洒水车全责才对。

@爱喝可尔必思：都有责任，视频车没有保持合理车距，跟车距离只有一秒左右，洒水车喷水也有很大的问题。

@GeraltAuditor：全责感觉不至于，毕竟是被挡住了视线。但是从被挡视线的时候就该踩刹车减速，没减速，半责吧。

@Potential-HX：洒水车快过来时，车主应当注意减速，被洒上水后，视野不全，立即减速。显然前车就是这么干的，判全责不是不可能。

@请叫我懒懒小姐：是有点冤，因为前车也遇到了同样的情况，前车司机可能减速或者停了，后车也一头雾水就撞上去了。每个人的应急反应不一样，有人是刹车，有人是缓慢行走，一行这么多车，总会有车因此撞上的。

@梵涂贝壳粉：提醒大家，遇到洒水车要注意车速并保持车距，同时打开雨刷器。

@魔泪无痕：导致连撞4辆车，洒水车怎么可能没责任？

@lvluhu：感觉还是车主的责任。

因为洒水车本来就是特殊车辆，不可能在没有车和行人经过的时候就停止洒水，不然还怎么工作？所以洒水车才配有音乐提醒过往车辆和行人，以供大家提前做准备，你准备不足，不能怪洒水车啊！

@H_King：看到对面有正在作业的洒水车开过来，而且你前面还有车距离不是很远，绝对是要提前减速啊！

@我是coco酱：洒水车有时候真的很野蛮，水压开得老大，路边的行人和车辆往往不幸中招。

@哈哈哈哈哈：对面洒水车，反方向的车主怎么可能看得到？当然是洒水车责任，让你往地下洒，你洒人车窗这个是正确高度？（扈宏毅 整理）

浮世绘

渗透

男主角和父亲吃饭，父亲把餐桌上的药酒一饮而尽；女主角生病了，立刻有人送来胃药；宫斗戏里需要滋补，太后常用阿胶……

记者调查发现，本需要审查的药品广告，如今却是热播影视剧中的“熟脸”。专家认为，植入广告也是商业广告，必须遵守广告法所有规定。

（新华社发 朱慧卿 作）

